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ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Далее этапы рассматриваются  подробнее.
 
1. Сбор исходных данных. 
Основные исходные данные для разработки проекта отопления должны быть 
изложены в задании на проектирование, к которому прикладываются чертежи  
архитектурно-строительной части. 
1.1. Объемно-планировочные решения и генплан 
Принятые в  архитектурно-строительной части проекта решения дают возможность 
определить площади  и высоты помещений, габариты оконных и дверных проемов, 
площади ограждающих конструкций и назначение каждого помещения.  
Генплан объекта строительства, привязанный к сторонам света позволит в дальнейшем 
выбрать поправочные коэффициенты к теплопотерям помещений в зависимости от их 
ориентации при теплотехническом расчете. 
1.2. Конструктивные решения.  
Конструкции стен, перекрытий, покрытий и заполнений 
проемов позволят  выполнить расчет теплопотерь здания, а также  подобрать 
конструкцию теплых полов для каждого  отапливаемого помещения. 
1.3. Климатология. 
 Зная район строительства, по СП 131.13330.2012 «Строительная 
климатология» определяются расчетные параметры для расчета отопления (расчетная 
температура наружного воздуха; продолжительность отопительного периода). 
1.4. Параметры теплоносителя и точки подключения (границы проектирования) 
Температурный режим системы отопления , т.е. температуры прямого и обратного 
теплоносителя, задаются в зависимости от принятого теплогенерирующего 
оборудования (как правило, для коттеджей принимается режим 80/60°С). Давление в 
системе отопления на уровне котла зависит от расположения самой высокой точки 
системы . Обычно, оно принимается равным высоте системы плюс 10 м.вод.ст. 
Точки подключения  к системе теплоснабжения определяются заданием на 
проектирование. В данном проекте точками подключения являются  прямой и 
обратный трубопроводы на выходе из котельной. Они же являются границами 
проектирования данного раздела проекта. 

      1.5. Параметры электроснабжения (точки подключения)  
Параметры внутридомовой сети электроснабжения и точки подключения задаются 
заданием на проектирование для того, чтобы определить распределительные щиты, к 
которым можно подключить насосное оборудование смесительных узлов, а также 
элементы автоматики. 
1.6. Пожелания заказчика 
Теоретически, задание на проектирование разрабатывает заказчик. На практике чаще 
встречается вариант, когда проектировщик, на основании заполненного заказчиком 
опросного листа, сам делает задание на проектирование и предоставляет его на 
подпись заказчику. Заказчик, в случае необходимости, вносит в него свои поправки и 
пожелания. Этот документа прикладывается к договору на выполнение проектных 
работ.  
 

Общая часть  
Настоящий альбом разработан с целью  иллюстрации этапов проектирования системы 
отопления  одноквартирного жилого дома. 
 В качестве объекта-представителя принят реальный  проект 2-х этажного коттеджа в 
пос.Белоостров  Ленинградской области. Архитектурно-строительная  часть проекта 
разработана ООО «Аббревиатура» . 
Для данного объекта предполагается, что проектирование тепломеханической части 
(котельной) будет выполняться  по отдельному заданию  на проектирование, поэтому в 
данный том этот раздел не включается. Весь процесс проектирования системы отопления 
можно разделить на следующие основные этапы: 
Этапы проектирования: 

1. Сбор исходных данных (задание на проектирование) 
1.1. Объемно-планировочные решения и генплан 
1.2. Конструктивные решения 
1.3. Климатология 
1.4. Параметры теплоносителя и точки подключения (границы проектирования) 
1.5. Параметры электроснабжения (точки подключения)  
1.6. Пожелания заказчика 

2. Изучение нормативных требований 
3. Определение термических сопротивлений ограждающих конструкций  
4. Определение теплопотребности помещений 
5. Вариантная проработка и принятие решений по принимаемой системе 

отопления. 
6. Планирование раскладки петель теплого пола  и расстановки коллекторов 
7. Теплотехнический расчет теплых полов по помещениям 
8. Гидравлический расчет петель теплого пола  и настройки коллекторов 
9. Планирование узлов  теплого пола 
10. Выполнение монтажных схем теплого пола 
11. Составление спецификаций теплого пола 
12. Определение тепловых нагрузок на радиаторы 
13. Подбор и расчет радиаторов 
14. Планирование расстановки радиаторов по помещениям 
15. Трассировка трубопроводов с предварительным назначением диаметров 
16. Гидравлический расчет трубопроводов радиаторного отопления с 

уточнением диаметров 
17. Планирование узлов радиаторного отопления 
18. Выполнение монтажных схем радиаторного отопления 
19. Составление спецификаций на радиаторное отопление 
20. Разработка общей пояснительной записки. 
21. Разработка паспорта системы отопления (отдельно радиаторного и 

напольного) 
22. Окончательное оформление проекта 
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ОБЩАЯ ЧАСТЬ (продолжение)

      2.Изучение нормативных требований 
Проектная документация должна соответствовать требованиям строительных норм и 
правил.  Нормативами определяются: 
-состав и требования к проектной документации; 
- требования к  внутреннему климату каждого помещения; 
- расчетные характеристики строительных материалов и изделий; 
- порядок и правила теплотехнических и гидравлических расчетов; 
- правила трассировки трубопроводов  и требования к размещению нагревательных  
приборов; 
-  порядок и технология производства  работ по монтажу систем отопления; 
- рекомендации по грамотному решению узлов отопительной системы; 
- противопожарные требования при устройстве систем отопления. 
Кроме строительных норм и правил, проектировщику следует ознакомиться с 
техническими паспортами на применяемые материалы и изделия. Технические 
характеристики материалов и изделий должны соответствовать параметрам проектной 
системы отопления. 
 

3.Определение термических сопротивлений ограждающих конструкций  
Термические сопротивления ограждающих конструкций определяются в соответствии с 
требованиями СП 50.13330.2012 «Тепловая защита зданий». В дальнейшем они 
потребуются для  расчета теплопотерь  каждого помещения. 
 
4. Определение теплопотребности помещений 
Теплопотребность помещений определяется как разница между теплопотерями и 
теплопритоками. Теплопотери складываются из теплопотерь через ограждающие 
конструкции и затратами тепла на нагрев инфильтрующегося наружного воздуха. 
 
5. Вариантная проработка и принятие решений по принимаемой системе отопления
Оценка исходных данных и результаты расчета теплопотребности помещений позволяет 
выбрать наиболее приемлемый вариант схемы системы отопления. В данном проекте 
принята комбинированная система, совмещающая радиаторное отопление с лучевой 
разводкой и систему встроенного обогрева «теплый пол». Каждая система подключается к 
теплосети через  соответствующий модуль системы быстрого монтажа Valtec Varimix. 
 
6. Планирование раскладки петель  теплого пола и расстановки коллекторов 
Задавшись шагом петель теплого пола (как правило для металлополимерных труб -150 
мм), производится  предварительное планирование раскладки петель по помещениям. 
Расстановка коллекторов производится исходя из  планировки помещений , предельной 
длины  одной петли (для труб Дн=16мм –не более 100м) и минимизации протяженности 
подводящих участков. 
 
7. Теплотехнический расчет теплых полов по помещениям 
Тепловой поток от теплого пола – величина лимитируемая. Поток ограничен  допустимой 
температурой поверхности пола . Поэтому первоначально необходимо  выполнить 
теплотехнический расчет теплых полов в каждом помещении.  Зная этот показатель, 
можно будет в дальнейшем определить некомпенсируемую  теплыми полами 
теплопотребность помещения, которую следует восполнить установкой радиаторов. 
Теплотехнический расчет теплого пола можно выполнять в программе Valtec.PRG .

8. Гидравлический расчет петель теплого пола  и настройки коллекторов 
В ходе гидравлического расчета  определяются гидравлические потери по петлям и 
сравниваются с возможностями насосного оборудования. В случае превышения 
максимально допустимого перепада давлений, петля делится на две с соответствующей 
корректировкой коллектора. Одновременно определяется  проектный процент открытия 
каждого балансировочного клапана на коллекторе. 
Гидравлический расчет теплого пола можно выполнять в программе Valtec.PRG . 
 
9. Планирование узлов  теплого пола 
Узлы теплого пола разрабатываются в соответствии с рекомендациями «Руководства по 
проектированию, монтажу и эксплуатации систем холодного, горячего водоснабжения и 
отопления с использованием металлополимерных труб Valtec» (НИИСантехники, 2010 г.). 
На основе узлов в дальнейшем производится выборка материалов и изделий для 
включения в спецификацию. 
 
 
 
10. Выполнение монтажных схем теплого пола 
Монтажные схемы не являются обязательной частью проекта. Они могут выполняться для 
наглядности принятых проектных решений. 
 
11. Составление спецификаций теплого пола 
Спецификации составляются на основании чертежей теплого пола. В них включаются все 
материалы, изделия и конструкции, которые необходимы для устройства системы. В 
дальнейшем спецификации используются для заказа  комплектующих и составления 
сметной документации. 
 
12. Определение тепловых нагрузок на радиаторы 
Требуемые тепловые нагрузки на радиаторы определяются как разница между 
теплопотребностью помещения и мощностью теплого пола. 
 
13. Подбор и расчет радиаторов 
Определившись с типом радиаторов и их потребной мощностью, марки радиаторов 
выбираются по результатам пересчета номинальной мощности в фактическую,  или по 
таблицам, представленным в технических паспортах на радиаторы. 
 
14. Планирование расстановки радиаторов по помещениям 
Радиаторы располагаются, как правило, под окнами у наружных стен. Допустимо, однако, 
и иное их расположение. 
 
15. Трассировка трубопроводов с предварительным назначением диаметров 
Определяются места прокладки стояков от котельной, места установки коллекторных 
шкафов (для лучевой разводки) и сами трассы трубопроводов. Диаметры  труб задаются 
предварительно. В дальнейшем они будут уточняться по результатам гидравлического 
расчета. 
 
16. Гидравлический расчет трубопроводов радиаторного отопления с уточнением 
диаметров 
В ходе гидравлического расчета определяются гидравлические потери в расчетном кольце 
(самое  протяженное и нагруженное). Потери в этом кольце не должны превышать 
возможности  выбранного циркуляционного насоса. После этого рассчитываются 
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ОБЩАЯ ЧАСТЬ (окончание)

17. Планирование узлов радиаторного отопления 
Узла радиаторного отопления обычно разрабатываются на основании альбомов типовых 
решений или схем подключения. Приводимых в рекомендациях по применению 
радиаторов. Узла в дальнейшем используются для составления спецификаций. 
 
18. Выполнение монтажных схем радиаторного отопления 
Монтажные схемы не являются обязательной частью проекта. Они разрабатываются для 
наглядного представления  о монтажных узлах и служат для уточнения спецификаций. 
 
19. Составление спецификаций на радиаторное отопление 
Спецификации составляются на основании чертежей радиаторного отопления. В них 
включаются все материалы, изделия и конструкции, которые необходимы для устройства 
системы. В дальнейшем спецификации используются для заказа  комплектующих и 
составления сметной документации. 
20.Разработка общей пояснительной записки. 
Пояснительная записка  должна содержать: 
а) общую часть с изложением основных сведений об объекте 
б)  сведения  о  климатических  и  метеорологических  условиях  района  строительства, 
расчетных параметрах наружного воздуха;   
в) сведения об источниках теплоснабжения, параметрах теплоносителя;   
г) обоснование принятых систем и принципиальных решений по отоплению;  
д)  сведения  о  тепловых  нагрузках  на  отопление; 
е)  описание  технических  решений,  обеспечивающих  надежность  работы  систем  в  
экстремальных условиях;   
ж) описание  систем  автоматизации и  диспетчеризации процесса  регулирования 
отопления;  
з) указания по производству работ; 
з) перечень использованной нормативной документации: 
и) условные обозначения, принятые в графической части. 
  
21.Разработка паспорта системы отопления (отдельно радиаторного и напольного).
В паспорта систем включаются сводные данные  теплотехнических и гидравлических 
расчетов и основные характеристики систем. 
 
22. Окончательное оформление проекта. 
Окончательное оформление проекта заключается в разработке общего перечня 
материалов проекта, окончательной простановке номеров листов и уточнении ссылок, 
подборке прилагаемых к проекту материалов. 
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3D-видыАРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
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ФАСАДАРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
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План 1 этажа с экспликацией половАРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
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План 2 этажа с экспликацией половАРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
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Пояснительная запискаОТОПЛЕНИЕ
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Пояснительная записка (продолжение)ОТОПЛЕНИЕ
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Пояснительная записка (окончание)ОТОПЛЕНИЕ

Перечень нормативных документов 
1. Постановление Правительства РФ № 87 от 16.02.2008 г. (в редакции 2012 г.) « О 
составе разделов проектной документации и требования к их содержанию»; 
2. СП 60.13330.2012 «Отопление, вентиляция и кондиционирование»; 
3. СП 131.13330.2012 «Строительная климатология»; 
4. СП 50.13330.2012 «Тепловая защита зданий»; 
5. СП 40-102-98 «Проектирование и монтаж трубопроводов систем отопления с 
использованием  металлополимерных труб» 
6. СП 7.13130.2009 «Отопление, вентиляция и кондиционирование. Противопожарные 
требования» 
7. СП 73 13330 2012 «Внутренние санитарно-технические системы» 
8.СП 55.13330.2011  «Дома жилые одноквартирные» 
9. «Руководство по проектированию, монтажу и эксплуатации систем холодного, 
горячего водоснабжения и отопления с использованием металлополимерных труб 
Valtec» (НИИСантехники, 2010 г.) 2015
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Инв. № подл. Подпись и дата

изм. лист № документа Подпись дата
VALTEC - 06.2015

Лист

Взам. инв. № Альбом вариантов  применения квартирных станций VALTEC

17
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Теплый пол. Коллекторный узелОТОПЛЕНИЕ
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Термическое сопротивление ограждающих конструкцийРАСЧЕТЫ
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Теплопотери Таблица 1РАСЧЕТЫ
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Теплопотери (продолжение) Таблица 1РАСЧЕТЫ
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Теплопотери (продолжение) Таблица 1РАСЧЕТЫ
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Теплопотери (продолжение) Таблица 1РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 1 этажа (тип 1). Покрытие - паркет. Температура в помещении  20°С Таблица 2РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 1 этажа (тип 2). Покрытие - плитка. Температура в помещении  18°С Таблица 3РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 1 этажа (тип 2). Покрытие - плитка. Температура в помещении  20°С Таблица 4РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 1 этажа (тип 2). Покрытие - плитка. Температура в помещении  25°С Таблица 5РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 1 этажа (тип 5). Покрытие - плитка. Температура в помещении  23°С Таблица 6РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 2 этажа (тип 5). Покрытие - плитка. Температура в помещении  25°С Таблица 7РАСЧЕТЫ
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Теплый пол 2 этажа в сухих помещениях («сухой» теплый пол)(тип 4) 
Покрытие - паркет. Температура в помещении 23°С Таблица 8РАСЧЕТЫ
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Теплый пол. Сводная таблица тепловых потоков Таблица 9РАСЧЕТЫ
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Экспликация отопительных приборов Таблица 10РАСЧЕТЫ
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Теплый пол.  Гидравлический расчёт Таблица 11РАСЧЕТЫ
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Радиаторное отопление.  Гидравлический расчёт Таблица 12РАСЧЕТЫ
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Паспорта систем отопления Таблица 13РАСЧЕТЫ

Паспорт радиаторного отопления Паспорт системы «теплый пол»
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СпецификацияОТОПЛЕНИЕ
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Спецификация (продолжение)ОТОПЛЕНИЕ
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Спецификация (продолжение)ОТОПЛЕНИЕ
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Спецификация (окончание)ОТОПЛЕНИЕ
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Подбор циркуляционных насосовОТОПЛЕНИЕ
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